

---

---

## ТАРИХ ЖӘНЕ ЭТНОГРАФИЯ

---

Д. Ф. МАДУРОВ

### ВОСТОЧНЫЕ РУБЕЖИ СЕРЕБРЯНОЙ (ВОЛЖСКОЙ) БУЛГАРИИ X-XIII ВВ.

Автор мақаласында Волга бойы Булгарларының орналасқан тарихи жерін белгілі тарихшылар ал-Идриси, Вильгельм де Рубрук, Ибн Хаукал, И.Г.Коновалова, В.Н.Татищевтердің еңбектерін негізге ала отырып анықтайды.

Yazar Ul-İdrisi, Vilgelm de Rubruk, İbn Haykal, İ.G.Konovalova, V.N.Tatişev gibi tarihçilerin eserlerini göz önünde bulundurarak İdil boyu bulgarlarının yaşadığı toprakları belirlemiştir.

Лесостепную зону Южного Приуралья в золотоордынскую эпоху населяли два этноса: башкиры и венгры, чье присутствие в данном регионе подтверждено памятниками чияликской археологической культуры. О том, что башкиры и часть (угров-венгров) входило в государство Нухрант Болгар (Серебряная или, как ее позже стали называть, Волжская) Булгария можно понять из сведений Вильгельма де Рубрука: «То, что я сказал о земле паскатир, я знаю через братьев проповедников, которые ходили туда до прибытия татар, и с того времени жители ее были покорены соседними булгарами и сарацинами и многие из них стали сарацинами».

Угры (правенгры) перед конфронтацией с печенегами обитали в постгунское время «в лесостепной и степной части Западной Сибири (Курганская обл., юг Тюменской обл. России; Кустанайская, Северо-Казахстанская обл. Казахстана) в степях Урало-Поволжья к югу от кушнаренковской (археологическая культура) территории. Об этом свидетельствуют материалы раскопок Палимовского, Ромашкинского, а также, возможно, Немчанского некрополей и могильника «116 километр» в Оренбургской и Самарской областях» (Казаков, 2007, с.42) См. также (Казаков, 2002,с.53-59).

Ал-Идриси свидетельствует, что «Басджирты делятся на два племени, которые обитают близ границ гузов за булгарами» (Коновалова,2006,с.122). Возможно, здесь могли иметься в виду башкиры и правенгры (Угры)

Ал-Идриси сообщает: «Восточный рукав реки Исил (берет начало) в области басджиртов, затем течет между баджанаками (печенегами) и булгарами, являясь границей между ними; он течет на запад, пока не пройдет позади булгар; затем снова отклоняется на восток, пока не минует русов, затем булгар, затем буртасов, затем хазар с тем, чтобы влиться в море ал-Хазар» (Коновалова, 2006, с.111). Для X века ситуация была несколько иной. По сведениям Ибн Хаукаля: «У реки Итиль - ответвление с восточной стороны. Выходит со стороны Хирхиза и течет между кимаками и гузами, и она – граница между кимаками и гузами. Затем уходит к западу позади

## Мадуров Д. Ф. Восточные рубежи серебряной...

булгар...» (Калинина, 1976, с.16/236).

Таким образом, обозначена граница середины XII века между булгарами и печенегами (огузским народом) по реке Белой и выявлен факт оттеснения булгарами кимаков и печенегов на восток. Чияликская археологическая культура, сопоставляемая исследователями с Уральскими уграми (с.62), распространяется до впадения реки Исеть в реку Тобол (Казаков, 2007, с.168). В таком случае, если принять к сведению источники, утверждавшие о вхождении башкир и уральских угров в Серебряную Булгарию, мы находим крайнюю точку государства, обозначившуюся к середине XII века.

О том, что под этнонимом басджирты ал-Идриси понимаются Угры (правенгры), живущие за пределами Булгарских государств, свидетельствует следующее замечание: «Басджирты и баджанаки – тюрки, граничащие с Румом» (Коновалова, 2006, с.122).

Помочь в локализации границы Серебряной Булгарии могут сведения ал-Идриси о городах *Карукийа*, *Гурхан* и *Намджан*, так как именно от города *Карукийа* идет отчет расстояния до границы земли булгар, а сам город локализуется только в связке с этими городами. В этой же связи поднимаются источники, касающиеся истории угров и буртасов.

По сведению Ал-Идриси: «от внешних басджиртов до города Намджан на восток восемь переходов. Город Намджан — небольшой процветающий городок. Им правит человек из тюрок. У них не прерывается (традиция) передачи власти от отца к сыну благодаря их благому образу действий и доброму отношению к простонародью и знати. Этот город лежит на берегу реки, называемой Сукан. К востоку от этого города находится гора Арджика, в которой есть медные рудники, где работают больше тысячи человек...» (Коновалова, 2006, с.123).

По мнению И.Г. Коноваловой: «Все эти данные свидетельствуют о том, что *Намджан* был торговым городом, находившимся на перекрестке международных путей. Вероятным местом его расположения был район современного города Орска на р. Урал (Оренбургская обл.), близ которого находятся крупные месторождения меди и самоцветов (яшмы) и который занимает выгодное географическое положение на пути в Каспийское море, так и в Среднюю Азию и на Среднюю Волгу» (Коновалова, 2006, с.250).

Но дело в том, что в текстах ал-Идриси фигурирует не яшма, а лазурит, важнейшим месторождением которого является Бадахшанская, находящаяся у истоков Амударьи. Более того, на карте XVI века «Carte de Tartarie (Magnaie Tartariae Tabula). Amsterdam. Chez I.Covens et C.Mortier» у впадения реки, вытекающей из гор Margha в реку Амударья (Artch), помещен город Nudm, через который проходил Великий шелковый путь (Егоров, 1985, карта 2). Здесь же река Амударья показана впадающей в Каспийское море у мыса Манкышлак, что соответствовало историческим реалиям, а значит от города Намджан

действительно можно было спуститься «в Хазарское море» и плыть «до города Исила» (Итиль).

О том, что городу *Гурхан* соответствует город Гургандж (Джурджан), можно судить сразу по нескольким критериям. «От города Намджан до города Гурхан восемь переходов», что соответствует реальному расстоянию между этими городами по карте (ок. 100 км). Только этот город может претендовать на роль большого, хорошо обустроенного, с возделанной окружой, где «живет правитель тюрок Аскутий (Скифии), в распоряжении которого многочисленные воины, снаряжение и оружие, множество крепостей, протяженные возделанные земли», и они «производят седла и оружие – такие великолепные и совершенные, какие не делают ни в одной стране тюрок» (Коновалова, 2006, с.123).

Гургандж переживает в это время период бурного расцвета и становится в конце X века столицей крупнейшего государства Хорезма. Город находился на расстоянии фарсаха от Амударьи, впадавшей в это время в Каспийское море и в 24 фарсахов от города Кята (Бартольд, 2002/1965, с.167).

«От города Гурхан до города Карукийа по реке Анхадара восемь дней, а по суше – шестнадцать переходов на запад. Карукийа – красивый город с постройками из дерева и шатрами из войлука. На него часто нападают булгары, до (земли) которых шестнадцать переходов, и они постоянно воюют друг с другом с незапамятных времен. От города Карукийа на север до внешних басджиртов десять переходов по труднопроходимым горам, плохим дорогам и узким тропам. Между Карукийа и внутренними басджиртами двенадцать переходов по неприступным горам бездорожью» (Коновалова, 2006, с.124).

Сопоставление показало, что некоторые измерения мили ал-Идриси соответствуют следующим данным: 2 перехода = 1 день = 25 милям, 75 миль = 3 дням. От города *Карукийа* 12 переходов в сторону внутренних башкир (ок. 150 км) и 10 в сторону внешних (ок. 125 км). От города *Карукийа* до земли булгар — 16 переходов (ок. 200 км), и столько же до города Гурхан (Гургандж) на восток. От Гурганджа до Карукийа можно добраться по Амударье.

Говоря в начале текста о том, что города *Карукийа*, *Гурхан* и *Намджан* относятся к стране внешних басджиртов, в дальнейшем повествовании ал-Идриси противоречит сам себе, утверждая, что от города Карукийа 10 переходов на север в сторону внешних басджиртов.

Из сведений ал-Идриси мы знаем, что от города Карукийа 10 переходов на север до внешних басджиртов, так же мы знаем, что до Гурганджа на восток 16 переходов, в таком случае у нас остается одно направление, в котором следует искать булгар - это запад, и мы получаем границу булгар - 16 переходов или 200 км вдоль Каспийского моря от района полуострова Манкышлак, а это район устья реки Урал. В таком случае подтверждается сведение В.Н. Татищева о том, что в самый трагичный для них период, в 1229

## **Мадуров Д. Ф. Восточные рубежи серебряной...**

году «...сторожевы Болгарскии прибегоша бъени от Татар близ рекы, ей же имя Яик» (Татищев, 1995, с.195).

Из русских источников видно, что форсировать реку Яик (Урал) монголам удалось в 1229 году. Абу-л-Фида ссыпкой на Ибн Са'ида по этому поводу замечает, что татары (монголы) в войне с ними (кипчаками) убедились в их храбости и взяли их с собой при походе на Саксин (Бартольд, 1973, с.111).

В X веке кимаки (кипчаки – западные татары) граничили с севера с Хорезмом, в свою очередь их северо-восточные территории граничили по Иртышу с хакасами (хирхызы). Ал-Истахри так определял их местонахождение: «Если пройти страну кимаков, будут земли хазраджей, в северных районах» (Ал-Истахри, 1939, с.11).

По Махмуду Кашигари «Саксин – город близ Булгар. Это ас-Сувар» (Махмуд ал-Кашгари, 2005, с.409). Город Саксин, или ас-Сувар - столица государства «Нижняя Булгария». В 1232 году, по сведениям В.Н. Татищева, «татара пришед на Волгу в Нижние Булгары в великом множестве и воевали со оными, а к Великому граду не доходили» (Татищев, 1964, с.227).

В.Н. Татищев, в отличие от других российских историков, пользовался рукописями, сгоревшими при его жизни, а потому многие источники сегодня мы можем восстановить лишь благодаря его скрупулезной работе, и у нас нет причины не доверять этим источникам там, где он сам не делает оговорки типа «мнится».

По реке Уралу и Сакмару проходили столкновения с кипчакоязычными западными татарами, управляемыми Джучи ханом. В легенде «Усергены» сказано: «Над долинами Яика и Сакмара были у усергенов сторожевые посты и крепости. В них-то и встретили он монголов. Произошло немало жестоких битв. С обеих сторон погибло множество народа. Правда, находившиеся в укрепленной обороне усергены, потеряли значительно меньше людей, чем их враги» (Башкирское народное творчество..., 1987, с.120), См. также (Антонов, Иванов, 1999).

Не случайно, река Урал является родиной казачества, так как именно этот регион являлся рубежом государства, на котором укреплялась и проживала булгарская армия. В тексте ал-Идриси звучат слова: «На него часто нападают булгары, до (земли) которых шестнадцать переходов, и они постоянно воюют друг с другом с незапамятных времен». В районе Кумертау есть топоним Аксарово, означающий в переводе с чувашского *ак çар* «белая армия». На картах XVI века в верховьях реки Самары указаны казаки (*Kasake ou Sbakaisich*), а на месте Оренбурга известен *Kasjaze gorote* (Казачий город). Казачество - явление довольно древнее и ареал их расселения совпадает с пограничными рубежами государств. Так, например, по сведению В.Н. Татищева, на Дон казаки были переселены из Мещерского края, являвшегося западным пограничным районом Волжской (Серебряной) Булгарии.

«...Начало сих казаков из двух мест: одни жили в Мещере по городкам, и главный их город был на Дону, называется Донской, где ныне монастырь Донской, но когда царь Иоанн I нагайских татар в Мещеру перевел, тогда оные казаки из Мещеры все на Дон переведены...» (Татищев, 1964, с.266-267).

На карте XVI века «Carte de Tartarie (Magnaet Tartariae Tabula). Amsterdam. Chez I.Covens et C.Mortier» мы можем найти и горы Марга (Margha), и город Дендера (Darandd), и Дарку (Darku), упоминаемые ал-Идриси. Эти топонимы помогут нам локализовать место обитания народа Буртасов, чья северная группа входила в Серебряную (Волжскую Булгарию).

«Ибн Са'ид помещает город буртасов к востоку от города сариров; юго-восточную границу владений буртасов составляла Волга. Далее к востоку находился большой залив Каспийского моря (очевидно, Мертвый Кутлук); к востоку от залива было озеро Марга (или Мазга), занимавшее пространство в 8 дней в окружности; в него впадало много рек, вытекавших из гор Асгарун; к этим рекам принадлежала большая река Марга; другая река вытекала из озера и впадала в Волгу. В той же местности, на горе Кармания, находились крепости Дендера, откуда совершались нападения буртасов на гузов и на тюркские племена, жившие в окрестностях озера, и Дарку (или Дарму), откуда совершались нападения гузов на буртасов и других». «У Идриси название Марга прилагается только к горам или к вытекающей из них реке. Города Дендера и Дарку тоже упоминаются у Идриси, причем расстояние между ними определяется в 3 дня пути (первый находится к западу от истоков реки Марга. О значении этих городов для буртасов и гузов Идриси не упоминает; в качестве соседей гузов у него названы не буртасы, а башкиры (باجمات), причем горы Марга составляли границу между владениями обоих народов» (Бартольд, 1973, с.110).

Горы Марга, по мнению В.В. Бартольда, сегодня носят название Мугоджарских гор, крупного озера сегодня возле них нет, но есть ряд водоёмов, которые в прежние времена могли быть соединены между собою. Итак, в сведениях Ибн Са'ида сохранились данные о юго-восточной, и видимо более древней доменной территории проживания буртасов.

Таким образом, слова В.Н. Татищева о том, что: «Границы их (болгар) распространялись по Волге от устья Оки вниз до хвалисов (Хорезма), или болгоров нижних, где, по сказанию древних, особые государи были. По Каме же ари, или вотяки, под властию их были, а к западу или Дону как далеко распространялись, неизвестно, однако ж черемиса и чуваша сущие их подданные были» выглядят вполне корректными.

У нас нет сведений, что между Нижней Булгарией и Серебряной Булгарией когда-либо шли боевые действия или хотя бы шла какая-то укрепленная линия, что может свидетельствовать о чисто географическом либо административном делении внутри одного государства, а потому район

## **Мадуров Д. Ф. Восточные рубежи серебряной...**

дельты реки Урал (Яик) мы вправе рассматривать как самый крайний юго-восточный рубеж Серебряной Булгарии.

### **ЛИТЕРАТУРА**

- Ал-Истахри - Материалы по истории туркмен и Туркмении. - М.: Институт Востоковедения, 1939. Т. 1.
- Антонов И.В., Иванов В.А. Этнический состав населения Южного Урала в эпоху монгольского нашествия (по средневековым письменным источникам) с.202 // Вопросы археологии Урала и Поволжья. К 30-летию Средневолжской археологической экспедиции. - Самара: «Самарский университет», 1999.
- Бартольд В.В. Работы по источниковедению. - М.: Наука, 1973. Т.VIII.
- Бартольд В.В. Работы по исторической географии. - М.: «Восточная литература», 2002. (перепечатка издания 1965 г.).
- Егоров В.Л. Историческая география Золотой Орды в XIII – XIV вв. – М.: Наука, 1985.
- Казаков Е.П. О локализации мадьяр в IX в. // Вопросы древней истории Волго-Камья. - Казань, 2002.
- Казаков Е.П. Волжские болгары, угры и финны в IX – XIV вв. проблемы взаимодействия. - Казань, Институт истории АН РТ, 2007.
- Калинина Т.М. Древняя Русь и страны Востока в X веке (Средневековые арабо-персидские источники о Руси), Диссертация канд. ист. наук АН СССР Институт истории. М.: 1976.
- Коновалова И.Г. Ал-Идриси о странах и народах Восточной Европы: текст, перевод, комментарий. - М.: «Восточная литература», 2006.
- Кумеков Б.Е. Локализация тюркоязычных племен на территории Казахстана на карте ал-Идриси (XII в.) // Проблемы современной тюркологии. - Алма-Ата, 1980.
- Махмуд ал-Кашгари. Диван Луга ат-Турк. Перевод, предисловие и комментарии З.-А. М. Аузэвой. – Алматы, «Дайк-Пресс», 2005. – 1288 с. + 2 с. вкл.
- Татищев В.Н. История государства Российского. - М.: «Ладомир», 1995. т.4.
- Татищев В.Н. История Российской. - М.-Л., Ленинградское отделение «Наука», 1964. Т.III.

### **REZUME**

**Madurov D.F.**

### **THE EAST BOUNDARY OF SILVER (VOLZHSKI) BULGARIA IN 10-12 CENTURIES**

**The article deals with the historical places of Bulgaria on Volga on the basis of works by al-Idrisi, Vilgelm de Rubruk, Ibn Haukal, I.G. Konovalova, V.N. Tatishev.**

Приложение: Фрагмент карты XVI века «Carte de Tartarie (Magnae Tartariae Tabula). Dressée sur les relations de plusieurs voyageurs de différents nations et sur quelques observations qui ont été faites dans ce pays la par Guillaume dell'life de l'Academie Royale des Sciences. A Amsterdam. Chez I.Covens et C.Mortier. Avec Reivilege».

